

# SLOVENEK

Političen list za slovenski narod.

Naročnino in inzerate sprejema upravništvo v Katol. Tiskarni, Kopitarjeve ulice št. 2.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma ne vsprejemajo.

Uredništvo je v Semeniških ulicah št. 2, I., 17.

Izhaja vsak dan, izvenredni nedelje in praznike, ob pol 6. uri popoldne.

Pe pošti prejeman:

za  
celo leto naprej 26 K — h  
pol leta „ 13 „ — „  
četrt „ 6 „ 50 „  
mesec „ 2 „ 20 „

V upravništvu prejeman:

za  
celo leto naprej 20 K — h  
pol leta „ 10 „ — „  
četrt „ 5 „ — „  
mesec „ 1 „ 70 „

Za pošiljanje na dom 20 h na mesec.

Štev. 173.

V Ljubljani, v torek 31. julija 1900.

Letnik XXVIII.

## Vabilo na naročbo.

S 1. avgustom se pričinja nova naročba, na katero uljudno vabimo p. n. občinstvo.

### „SLOVENEK“

velja za ljubljanske naročnike v upravništvu:

Vse leto 20 kron. | Četrta leta . 5 kron.  
Pol leta 10 „ | Jeden mesec 1 K 70 h  
Za pošiljanje na dom je plačati 20 h na mesec.

Po pošti pošiljan velja:

Vse leto 26 kron. | Četrta leta . 6 K 50 h  
Pol leta 13 „ | Jeden mesec 2 K 20 h

Plačuje se naprej.

Na naročila brez priložene naročnine se ne ozira.

Upravništvo „Slovenca“.

## Ob rakvi laškega kralja.

Padla je nova anarhizmov žrtva. Ni se prošlo dve leti, kar se je zgražal ves svet nad morivcem naše cesarice. Anarhisti pa skrbe, da groza ne poneha. Laški kralj, v sreci ustreljen, umrje ob svečanosti, ki naj bi dokazovala udanost do njega. Morivec brez ovinkov priznava, da je anarhist. Ni streljal iz sovraštva do kraljeve osebe, iz osebnega maščevanja, iz pohlepnosti, marveč streljal je v službi svoje socialne ideje. Ob času, ko se šopiri materijalizem kot vladar javnega mišljenja, nam v skrajnem kotu njegovega gospodarstva — med anarhisti — stopa s kruto silo na dan moč ideje. In, povdarjamo, socialnih idej!

V pojasnilo anarhiške ideje podajemo po razpravi o anarhizmu («Obzornik» 1900 III. str. 204) te-le črtice svojim bralcem:

Anarhizem izvira ondu, kjer imajo svoj začetek vsi socialni sestavi: v neutaljni želji človeškega srca po sreči. To srečo hoče ušiti na tistem temelju, na katerem sta se razvila liberalizem in socializem. In na tem potu ga vodi logična doslednost. Pogledjmo!

Liberalizem proglašja kot svoje glavno načelo politično in gospodarsko svobodo posamnikov. V varstvo te svobode priznava oblast državi, v kateri vse odločuje večina. Načelo individualne svobode ima po njegovem svoje meje v oblasti države, oziroma večine. Svobodo izvaja iz načela enakosti. Človeške pravice imajo temelj v človeški naturi; ta je pa pri ljudeh enaka; torej so tudi pravice enake. Zmota, katere se drži liberalizem že po svojem temelju in kolikor toliko dosledno tudi v celem sestavu, je razvidna na prvi pogled. Liberalizem ne vpošteva, da je človek po svoji naturi odvisen od Stvarnika in da so meje, ki jih ima v svojem individualnem, kakor tudi v socialnem življenju, npravne dolžnosti, ki izvirajo iz njegovega metafizično nujnega razmerja do Boga.

Socializem (tu govorimo samo o komunistem socializmu), se snuje na liberalnem načelu individualne enakosti. Da si bodo ljudje vsi enaki, ne zadostuje politična in gospodarska svoboda — tako pravi; — ker si večina državo tako ureja, da ji je prav. Večina so si pa znale pridobiti grajske stranke in nižje ljudstvo nima od vse svobode ničesar; še hujše robstvo, nego je bilo pred liberalstvom, je tlačil.

Treba je torej takih razmer, da se ljudje ne bodo delili v gospodujoče in vladane, da ne bo en sloj na vrhu, drugi pa na tleh, marveč da si bodo vsi res dejanski tudi v uživanju posvetnih dobrin enaki. To se pa da doseči samo s tem, da pade zasebna last. Namestu zasebnikov bodi družba edini upravičeni lastnik.

Liberalizem in socializem sta revolucijska. Prvi je s svojo politično in gospodarsko svobodo razbil prejšnje državne oblike in jih namestil z ustavami; vrh tega je pa uničil vse gospodarske organizme s svojima načeloma svobodnega tekmovanja in svobodne delavske pogodbe. Drugi namerava še več. Razdrobiti hoče razmerje proizvajalnih sredstev do posamnikov, ki je ustanovljeno po zasebni lasti, in s tem ustvariti popolnoma nove proizvajalne načine. Revolucija, ko jo hoče socializem, je hujši negotista, ki jo je vprizoril liberalizem, ker zahteva mnogo širšo svobodo; oprostiti hoče posamnika tudi tistih vezi, ki mu jih sedaj stavi zasebna last. V kolikor povdarjata liberalizem in socializem svobodo, sta revolucijska. A v njunih sestavih nimamo samo načela svobode, marveč tudi načelo avtoritete. Liberalizem zagovarja avtoriteto večine v državi in država mu je najvišji tvor, — vsemogočna, popolnoma neodvisna. Socializem gre v tem še dalje. Avtoriteta njegove države je še večja, ker obsega tudi lastniško pravico in vse, kar je z njo v zvezi — proizvajanje, kroženje, deljenje in uživanje blaga.

V tem oziru torej nista liberalizem in socializem revolucijska, marveč v naravnostnem nasprotju z vsako revolucijo. In ker povdarjata državno avtoriteto preveč, ne moremo reči, da sta konservativna, marveč naravnost reakcijsko nazadnjaska. Svoboda in avtoriteta sta si dva nasprotna pojma. Svoboda teži po neomejenosti; avtoriteta ji stavi meje; svoboda noče ukazov od zunaj; avtoriteta živi z ukazi; svoboda se upira silii; avtoriteta deluje s silo.

Kjer vlada avtoriteta, tam ni mesta za svobodo, razven za tistega, ki se sam radovoljno podvrže avtoriteti. Radovoljno se pa more podvreči le tedaj, če spozna, da je to zanj potrebno in dobro. Človek, ki po umu in razodeti veri priznava meje svoje nature in vrh tega vso blaženo srečo, ki mu jo donša to priznavanje, je lahko svoboden tudi ob avtoriteti, ker vidi v avtoriteti nujen, sebi prikladen pojav svoje omejenosti od stvarnika. Liberalizem in socializem pa ne poznata Boga. Liberalizem je panteistiški, socializem pa materialistiški. Njuna sestava temeljujeta v neomejenosti in neodvisnosti človeške nature in zato stavita po krivici svobodi, ki jo proglašata, meje v državi. Na videz napreduje socializem v svobodi, ker podira vezi stanovskih, slojnih in premoženjskih razločkov. Toda subjekt svobode je po njegovem še mnogo manj posameznik, nego po liberalizmu, ker je oblast, ki jo ima socializemova država, mnogo višji nego oblast liberalizemove države. Svobodo povdarja sicer do skrajnosti, avtoriteti pa, ki je ti svobodi naravnost nasprotna, ustanavlja še širši delokrog.

Kdor pričinja svoje umovanje o človeški družbi z načelom neomejene svobode, mora čutiti, da v komunistem socializmu še ne more biti končnega razvoja. Če se hoče svobodi res priboriti kraljestvo, mora pasti vsaka njena ovira; razdrobiti se mora torej zadnja sled avtoritete. Z

logično doslednostjo mora biti torej za socializmom še drugi socialni sestav, kakor je moral za liberalizmom priti socializem. In ta sestav imamo v anarhizmu.

Anarhizem se bojuje proti vsaki avtoriteti. Socializem bje boj proti sedanjemu družabnemu redu in proti vsebini sedanjega prava; anarhizem gre dalje in pobija tudi vsako pravno silo in s tem vsako pravo. Socializem mora s tem, ko teži po komunistični državi, priznavati tudi pravno silo; anarhizem jo zanikava popolnoma. Socializem hoče centralizacijo vsega gospodarskega življenja; anarhizem pobija vsako centralizacijo in dopušča samo popolnoma svobodne zveze posamnikov. Na eni strani se ponuja centralizacija z najvišjo državno avtoritetom, na drugi federalizem s temeljem v popolni individualni svobodi. Socializem hoče osvoboditi človeštvo kapitalistiških monopolov s tem, da prepusti državi monopol v vseh ozirih; anarhizem se protivi vsakemu monopolu.

Iz programa, ki so ga sklenili anarhisti pri shodu v Londonu dne 14.—19. mal. srpana 1881, najlozje izpoznamo, kako nameravajo doseči svoje namene. Program se glasi:

1. Propaganda z besedo in tiskom je nezadostna; poglavitno agitacijsko sredstvo bodi propaganda v dejanju.
2. Sedanje družabne ustanove naj se popolnoma in siloma razdró.
3. Vsa sredstva, ki morejo razbiti sedanjo nenravno družbo, so npravna.
4. Čas je za revolucijska dejanja; z dejanji je treba gojiti revolucijskega duha.
5. Zakonita pot, po kateri se je splošno hodilo do sedaj, se mora ostaviti. K revoluciji vodi samo dejanje po nezakoniti poti.
6. Tehniške in kemijske vede, ki so že pomagale revolucijski stvari, so poklicane, da ji še bolj pomagajo. Kongres priporoča zato skupinam in posamnikom mednarodne delavske zveze, naj vpoštevacjo veliko vrednost proučevanja teh ved in njihove porabe za branilna in napadna sredstva.
7. Za organizacijo zadoščajo samo splošna načela; vsaka skupina bodi sama zase; po svoje naj deluje v smislu teh načel.

Vsled teh sklepov so se ustanovile svobodne anarhiške skupine, ki so imele med seboj po voditeljih tajne zveze. Osnovala se je tudi mednarodna informacijska pisarna.

Najpreje segajo po tistih, katerih silovita in nagla smrt je najbolj sposobna, da prestraši vlade in oslabi njihovo moč, t. j. osebe vladarskih rodbin. Tako učil Bakunin, začetnik anarhiške organizacije v svojem revolucijskem katekizmu.

Glasiło anarhistov «Freiheit» je to načelo v divje surovi obliki mnogokrat povdarjalo. Par vzgledov!

«Kar se izvrši na kakem izvrševavcu sedanje izkoriščevavne družbe: umor, rop, goljufija, požig itd. mi nimamo nič slabega reči o tem.»

O napadavcih nemškega cesarja piše:\*) «Če je še mož, kot sta Hödel in Nobiling na Nemškem, jim kličemo: Pomerite! Sprožite!»

«Tresite se, kanaliže, krvosesi, skrunivci deklet, morivci in rabeljni, dan povračila, maščevanja je blizu! Predbitke so se pričele. Dinamiten pas oklepa celi svet, ne samo stari, marveč tudi novi. Tu in tam pleše krvava tolpa tiranov na vulkanu. Dinamit na Angleškem, Francoskem, Nem-

škem, Ruskem, Laškem, Španskem, v Novem Jorku in Kanadi. Vročje bo ob dnevu dejanja in vender bo gadja zalega tulila in škripala z zobmi v smrtni grozi.»)

«Kmalu bodo odstrelili popa od oltarja. Vsak knez na prestolu bo našel svoj plen. Strup bo izvrševal svojo dolžnost pri mizi samopašnikov. Dinamit se bo razpokal v naj-sijajnejših kočijah. — Mi verujemo samo in edino v smodnik in svinec, strup in bodalca, dinamit in bomba.»)

Bodi dovolj! Zgodovina zadnjih let, razstreljeno srce laškega kralja pred par dnevi priča, da se izvršujejo še vedno te besede. Grozna resnica! Kje naj iščemo rešitve!

Kakor neutolaženi ogromni izdih po rešitvi teh socialnih zagonetk se glasé vsi socialistiški programi. Ker je toliko zla v danjskem življenju, toliko nesorazmerja med željo po svobodi in med silami, ki jo dušé, zato se pa tudi vedno več trpečih ljudi združuje s temi vzdihii. Iz skrajnih zmot komunističnega socializma in individualističnega anarhizma doni orjaška prošnja po rešitvi, zdravo, sveto jedro človeške nature, koprneče po sreči. To resno kopnenje ne more ostati brez sadu.

Čim dahne duh krščanstva, duh Kristusove cerkve v uboga srca, pa dobé odgovor vse razumne smeri komunizma, socializma in tudi anarhizma. Komunistem ljubezni odmeva iz vseh naukov Jezusove vere in vedno nihalo pravičnosti v silovitih taktih razbija vsako sled oduševanja in zatiranja. Tu ne vlada teorija, marveč resnica! In ta resnica je že od prvega nastopa sem obsojala bistvo oduševanja v boju proti plovovitosti kapitala neprimerno jasneje nego tavajoči poskusi socialističnih velmož naše dobe. In anarhizem! Svoboda uma in srca blesti nasproti iz vsega cerkvenega življenja. Nebrojno individualnosti, ki so se razvile ob ti svobodi, opisuje sveta povestnica in svetu nerazločljivo spričuje, kako so otroci in slabotniki, reveži in bolniki, deve in žene svoje individualnosti razvili do neumrljivega sijaja, do bajnega veličastva. Boj za to svobodo je zgodovina katoliške cerkve. Boj za cerkveno svobodo se imenuje, a v resnici je boj za zlato solnce svete svobode, boj za svoboden razvoj cele človeške individualnosti; boj proti knezom in vladarjem sveta, boj proti bogatinom in veljakom, boj pa tudi proti sleparjem in zmotnim hujskačem! Kar je resničnega jedra v anarhizmu, najde le v katoliški cerkvi svojo obrambo.

In čim vzbujajo ljudstvo nove teorije, tem mogočneje se glasi tudi njihov glas in v strah liberalcem in polovičarskim licemercem se budi verski duh in med vsemi velikimi zmotami stoji ne malo vsled njihovega nastopa na dnevnem redu — versko vprašanje.

O umoru kralja Umberta poroča italijanski list «Messaggero» naslednje podrobnosti: V soboto zvečer je kralj vsprejel povabilo župana v Monzi, naj bi se udeležil slavnosti telovadcev, in v nedeljo ob 1/9. uri se je pripeljal v telovadnico. Po završeni telovadbi je slavnostni odbor pozval zmagovalce in kralj je vsakemu osebno izročil namenjeno darilo. Ob 10. uri zvečer je bila slavnost končana. Kralj se je poslovil od župana in se usedel na voz. Njemu ob strani se je usedel njegov pobočnik general Ponziovaglia. V trenutku pa, ko so konji pote-

\*) Str. 27. 5. jul. 1884.

\*) 23. avg. 1884.

\*) Št. 41. 11. nov. 1884.

\*) Št. 11. 14. marca 1885.





